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Bánífy alkudozik, Bánffy csereberél.
Alig hogy elhangzott Apponyi Albert 

gróf temesvári vádbeszéde, melyben sze­
mére vetette a Bánffy-kormánynak, hogy 
a koronának tett Ígérete ellenére mit sem 
telt a 67-diki kiegyezés alapján álló pár­
tok egyesítésére: im’ mindjárt megtörtént 
a csoda, hogy Bánffy Dezső báró minisz­
terelnök alkudozásba bocsátkozott az el­
lenzéki parlamenti pártokkal.

Tegnapelőtt tanácskozásba bocsátko­
zol! a lerágalinazotl. fölfelé és lefelé be­
vádolt ellenzéki vezérekkel, hogy meg­
alkudjék velük a képviselőház munka­
rendje iránt.

Szó sincs most föloszlatásról.
Utalunk erre nézve táviratainkra. Itt 

csak a következőkre kívánjuk felhívni a 
figyelmét.

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök, 
mint már többször említettük s mint 
legújabban kétségbevonhalatlanul beiga-

| nia, milöl)b az ellenzéktől kíméletet, Gal- 
genfrist-et kunyorálni, ha azt a fölha­
talmazást megtagadta tőle, vagy, ha 
ezt az engedélyt oly alakban adta meg 
neki a korona, hogy tényleg nem alkal­
mazhatja. Tertium non dafür. Dehogy 
nem 1

Bánffy s minisztertársai megtalálták 
ezt a »tertiumot« és alkudozásba bocsát-
koznak az ellenzékkel; nem a Kossuth- 
frakczióval, melylyel úgyis bizonyos vi- 
czinális s nem-viczinális utakon-módokon

Apponyi nyílt hadüzenete, Ugrón Gá­
bor harczi riadója után ez méltán meg 
fogja lepni az országot. Pedig nincs ab­
ban a Bánffy-taktikában semmi, ami meg­
lepő volna. Magyarország ez idő szerint 
kormányé!nőké ma is az, aki volt, midőn 
mint Szolnok-Üoboka vármegye főispánját 
vagy midőn mint a képviselőház elnökét 
láttunk terpeszkedni. Török basa módjára 
nem ismert törvényt, nem igazságot, sem 
méltányosságot; amint azonban férfias, 
öntudatos és alkotmányos ellentmondásra 
talált, azonnal elkezdett alkudozni és ak­
kor mindjárt a másik végletbe esett, meg­
alkudott volna még az ördöggel magával 
is, amint paktált a szászokkal és oláhok­
kal is, ha személyes hatalmi érdeke úgy 
kívánta.

Nagyon szorulhat a kapczája, hogy 
most alkudozásra fogta a dolgot az el­
lenzékkel.

zolták, a koronától mindenféle ürügyek 
alatt kérte a fölhatalmazást az ország- 
gyülés feloszlatására.,

Azt sokan kutatják, vájjon megkapta-e 
ezt az engedélyt. Bécsi s budapesti 
tudósításaink egyhangúlag azt jelentik, 
hogy a korona nem adta hozzájárulását.

Azért alkudozik most Bánffy az el­
lenzékkel. Hát tegye. Az ellenzék dolga: 
vájjon felül-e az apahidai furfangnak 
vagy sem. Ez azonban másodrendű 
kérdés.

Főbenjáró kérdés csak az lehet: váj­
jon alkotmányos kormánynak szabad-e 
a korona elé az országgyűlés feloszlatá­
sára vonatkozó javaslattal lépnie, ha nincs 
a legerősebben meggyőződve e rendkí­
vüli rendszabály elodázhatatlan szüksé­
gességéről, mondjuk, üdvös s hazafias vol­
táról ? És ha már ez a meggyőződése, 
akkor szabad-e az ország élén marad-

. rendelkeznek, hanem Apponyival s Ug- 
| ronnal.

lm’ így hunyászkodnak meg a stom- 
fai s nyitrai kényurak, csak azért, ne­
hogy le kelljen vonniok magukra nézve 
az önmaguk megteremtették helyzetnek 
a végső következményeit.

Bánffy ott koldul Apponyi és Ugrón 
előtt — mert különben le kellene mon­
dania

Ez Magyarország kormánya a millen­
niumi esztendőben.

Avagy talán furfangos taktika, apahi­
dai kortesfogás akar az lenni az ellen­
zék s vele az egész ország felültetésére 
— mint Bánffy talpnyalői elakarnák hi­
tetni? Nem, nem az. De ha igy volna 
is, akkor még nyomorultabbnak kellene 
tartani Magyarország ez időszerinti kor­
mányát; mert ezzel kézzelfoghatólag be 
volna bizonyítva az, hogy soha sem mer

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Tizenöt év után.
Irta: KISS REZSŐ.

Sötét éjszaka volt.
Olyan mint a rossz lelkiismeret.
Az idő éjfélre járt. Sötét volt már min­

den ablak a faluban csak a Csengő Jánosné 
viskójának az ablakából pislogott ki a gyönge 
mécs világ.

Egy férfi alak közeledett az ablak alá s 
mikor odaért, befelé kandikált. De nem látha­
tott be, mert az ablak be volt terítve egy nagy 
kendővel.

Nyöszörgés hallatszott ki a házból és női 
síró hang.

A leselkedő megremegett ettől a hangtól. 
. Ez az Ágnes hangja, ez az ő sírása! 

aL én Feremtőm, vájjon mi a baja!?
Rezörgetett az ablakon halkan.

., ~~ K’ az °lt? Kérdezte belülről egy hang, 
'közben a kendőt valaki félre húzta az ab­

lakról és kinézett.
. En vagyok, Ágnes lelkem! Bocsáss be! 
J> csak hogy még láthatlak! . . ,

v ,U'olt a kapu-ajtó és Csengő János zo- 
ßva ölelte keblére Ágnest, a feleségét.

Ján azlan be mentek a házba, Csengő 
dz,a megtört öreg, dereshaju ember, le- 

v’ yes hévvel, szeretettel ölelte megint magá­

hoz Ágnest. Nagy öröm ragyogott le az ar­
czárói.

Beszélt sokat és gyorsan — mint akinek
nagy az öröme.

Az asszony a »hozta Isten kelmedet«-en 
kívül egy szót sem szólott, — esik fájóan né­
zett az urára.

—- Vártál-e haza Ágnes lelkem? Vagy a 
te szived is elfordult tőlem!?

— Hogy ne vártam volna . . Vártam min­
den nap, minden órán!

— Áldjon meg az Isten! De hát miért 
nem beszélsz hozzám!? Talán már te sem sze­
retsz? . . . Hiszen igaz, hogy bűnös voltam. ..

Az asszony oda ült az ura mellé. Könyei 
megeredlek. Megcsókolta az ember durva sár­
gás arczát.

__ Én most is szeretem kendet János; hi­
szen hozzám jó volt . Ha az egész világ sze­
mében bűnös is — előttem csak a régi ma­
radt kelmed.

__ Meg is szenvedtem már a bűnömért 
Agnes, bocsáss meg hát te is azért a gyaláza­
tért. a mit rád boritoltam. Becstelen, rabló 
ember voltam, nem tagadom. De hiába is ta­
gadnám — hiszen tudod. Megöltem azt az ör­
dög lelkű zsidót, mert egy heti béremet lefogta, 
amiért pedig keservesen megdolgoztam. — Tél 
volt, nyomorogtunk, te beteg voltál. Pénz kel­
lett. El vakított a pénz és a bosszú . . . meg­
öltem, kiraboltam a zsidót. Tizenöt évet szen­
vedtem érette . . . fájt az a büntetés nagyon; 
de nem csak magamért, hanem éretted is, mert

nagyon szerettelek. Az első naptól kezdve csak 
azon tűnődtem, azért gyötört az aggodalom, 
hogy mi lesz belőled istápoló nélkül . . . Mikor 
elfoglak és lánczra verve elvittek — el sem 
búcsúzhattam tőled, még egyszer akartalak hát 
látni, hogy legalább előtted tisztázzam maga­
mat. Nagy mérhetlen fájdalom volt a szivem­
ben, de nagyobb volt a hozzád való szerete­
tem. Még egyszer látni, megölelni vágytalak . . 
Ha ez a vágy nem égett volna bennem, rég 
megölt volna a sanyargatás, a nehéz vasláncz 
s a lelkemben lakó tenger kin és fájdalom. A 
te arezod elöltem volt szüntelen. Egyre rólad 
gondolkodtam s azzal vigasztaltam magamat, 
hogy ha kibírom azt a büntetést, ami rám van 
mérve — ha haza mehetek, ott talállak tége­
det, aki ha az egész világ megutál, megvet is 
— nem fogsz eltaszitani magadtól. Áldom hát 
az Istent, hogy a te jó lelkedet megtartotta 
nekem.

— Nem bűnös kelmed, csak szerencsét­
len .. . csak az indulat, a nyomorúság volt az 
oka bajának.

Egy ideig szótlanul üllek egymás mellett. 
Azután a férfi törte meg a csendet.
— Ágnes lelkem. A kis fiamról még nem 

beszéltél, hej pedig azt is de vágytam látni. 
Mikor elmentem csak négy éves volt és beteg. 
Talán meghalt?

— Nem halt meg. Derék ember lett be­
lőle, de most beteg. Már négy éjszaka fent vi- 
raszlok mellette.

— El az én János fiam! Köszönöm Iste- 
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nyíltan, őszintén, férfiasán fellepni, hanem 
bujkál, settenkedik, paklizik és traíikál, 
mint az a szatócs, aki nagy hii-hót csap, 
mielőtt csődöt mondana avagy Ameri­
kába szöknék, hogy hitelezőit megté- 
veszsze.

Mindezektől eltekintve, egyet joga van 
az országnak attól a kormánytól elvárnia, 
amely a korona bizalmából áll az ügyek 
élén. Azt ugyanis, hogy ne tartsa bizony­
talanságban a nemzetet, ne bolonditsa az 
országot, ne izgassa tovább a közvéle­
ményt, hanem jelentse ki, mint egy par­
lamentáris s alkotmányos minisztérium­
nak kötelessége, hogy: bírom a király 
bizalmát, de ezzel az országgyűléssel 
kormányozni nem tudok s azért apellá- < 
lók a nemzetre — avagy nyilatkoztassa 
ki: a király teljes bizalmával nem dicse- , 
kedhetem többé, ez a képviselőház s az 
ügyek vezetésében hátráltat, kérek uj föl­
hatalmazást vagy lemondok.

Ezt nem mondhatná senki bnvósdi- 
nak, görcsös kapaszkodásnak. Ez volna 
az alkotmányos, parlamenti eljárás.

Ez elől pedig nem lehet kitérni.
A korsó is csak addig jár a kútra, 

amíg eltörik.
Inkább törjön össze, semhogy az le­

gyen a vége, hogy ki szedte rá a koro­
nát vagy egyik a másikát a lyukas kor­
sóval, amely szakasztott mása leszen a 
Csernátony egykori lyukas mogyorójának, 
melylyel Tiszáék annak idején megbuk­
tatták a Lónyay-miniszteriumot.

A képviselőház ülése.
Budapest, szept. 23.

A képviselőház mai rövid ülésén T e- 
1 eszk y elnökölt s N e m é n y i előadó ja­
vaslata alapján elfogadták az interparlamentá­
ris konferenczia czéljaira kért 24-000 frt pót­
hitelt és a közös függő államadósságot ellenőrző
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bizottság jelentését. Még gr. Z s e 1 é n s z k y 
Róbert interpellálta a keresk. minisztert: van-e 
tudomása arról, hogy azaj-ugróczi üveggyár ké­
szítményei mint osztrák iparczikkek vitetnek s 
árusittatnak külföldön s mint fog ellene tenni. 
Végül megállapították a napirendet. Oki. 1-ig 
nem lesz ülés az interparlamentáris konferen­
czia miatt s akkor is csak a napirend megál­
lapítása végett jönnek egybe.

A német tőzsde törvény.
Az itt ismertetett törvény főjellemvonása 

az a nagy ingerenczia, melyet az állami ha­
talom a börzére gyakorol. A németek a börzét 
nem tekintik a bőrzelátogatók klikjének, nem 
tekintik olyan szükkörü társaságnak, melyhez 
bárki másnak semmi köze nincs, hanem köz­
intézménynek, melynek kell, hogy a kormány 
szigorú felügyelete alatt álljon, nehogy akár a 
közvetlenül érdekeltek, akár a nagy közönség, 
mely a börze tágabb körű érdekeltsége, a 
börze funktionálásnak kárát lássák.

Alig van pontja a törvénynek, melyből ne 
látszanék ki a kormányzatnak fentartott óriási 
befolyás. A szövetségi tanács egész tanácsadó 
testületet tart a börzeügyekhez. Kormánybiz­
tost tart a börzéken és ennek, valamint saját 
döntésének is a börze életbe vágó fontos ügyek 
egész sorát tartja fenn.

A német törvénynek a kormánybefolyás 
az alapgondolata. És ezt tartanám a magyar 
közreform szükségszerű irányelvének is: a kor­
mány nagy befolyását, az éber őrködés lehe­
tővé tételét a börze funktionálásának minden 
aktusánál.

Es e tekintetben különösen ki kell emel­
nünk, hogy nem elég a kereskedelmi minisz­
ter képviselete a börzén, hanem mind a há­
rom gazdasági minisztérium, nevezetesen a 
földmivelésügyi és pénzügyi minisztérium is kell, 
hogy képviseltesse magát.

A német börzetörvény állambiztost (Staats- 
comissiir) rendel ki a börzékre. Ez nem re­
szortot, hanem az állami főhatalmat képviseli; 
ininálunk pedig, bár eddig is létezett ez a fel­
ügyeleti intézmény, a kereskedelmi minisztériu­
mon kívül, melynek a börze felett főfelügye­
leti joga van, egyik érdekelt reszort sem volt 
képviselve. Pedig felesleges már ma rámu­
tatni arra, hogy nem egészséges állapot az, 
mikor a földmivelésügyi miniszternek nem áll 
módjában a termésárakra óriási befolyást gya­
korló gabona- és terménytőzsde üzleti folya­
mát, hivatalos jegyzéseit folytonos ellenőrzése 
alatt tartani s mikor a pénzügyminiszternek, a 
a kinek a pénzpiacz alakulásával és fejlödé-
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sével ismerősnek kell lennie, bankigazgatót/1 
kell megtudnia a börzén uralkodó viszonyok-7

A földmivelésügyi miniszternek beható el 
lenőrzést kell gyakorolni a börzének a gazd-'t 
érdeklő részén s meg kell védnie a mezőgaz 
daság érdekeit a börzei speculáczió illetéktelen 
üzelmeivel szemben.

A három reszort képviselete és a szigorúbb 
felügyelet ellenében egy elvi és egy technikai 
kifogás merül fel. ka*

Nevezetes, hogy az elvi kifogás, mely a 
kormánynak biztosított nagy befolyás ellen fel- 
merül, mindkét gazdasági irány részéről talál 
hívekre. A börze érdekköre kifogásolja a kor­
mány ingerencziájának növelését, mert ez meg­
bénítja a börze autonom jogait, melyek nélkül 
a szabad működés lehetetlen. A folytonos gyám­
kodás korlátolja a forgalmat, s veszélyezteli a 
gazdasági biztonságot.

A börzeköröknek e kifogásával szemben 
nincs más mire hivatkoznunk, minthogy az 
egyesek működését mindig van joga az állam­
nak aunyira korlátozni, a mennyire másoknak 
jogi és gazdasági biztonsága megkívánja. An- 
nálinkább kötelessége az államnan résen lenni 
egy olyan közintézmény jellegével bíró gazda­
sági faktorral szemben, a melynek működésé­
től, tisztességes üzemétől egy ország vagyoná­
nak becslése van függővé téve.

De nemcsak a börzekörök, hanem az agrá­
riusok körében is merültek fel ellentmondások 
fenlemlitett javaslatomnak a kormány ingeren­
cziájának növelésére vonatkozó részével szem­
ben. A gazdának — körülbelül ily hangok vol­
tak halhatók — nagyon szomorú tapasztalato­
kat kellett tennie a kormányok működéséről. A 
kereskedelmi kormány a gazda érdekeivel ter­
mészetesen keveset gondol, a földmivelésügyi 
kormány pedig eddigelé nemcsak hogy nem igen 
védte meg a magyar gazda érdekeit, de nem 
egy esetben egyenesen föláldozta azokat.

Egy előkelő magas állású kormánypárti 
politikusunk, mikor vele e kérdésről beszéltem, 
szintén kifogásolta a kormány túlnyomó befo­
lyását. Egy emberre — úgymond — nem sza­
bad az államszervezetben túlságosan nagy ha­
talmat bízni. Mert a miniszterek nem mindig 
jók, nem mindig értik a dolgukat, s ha a leg­
jobb akaratot és legnagyobb szakértelmet is 
tételezzük fel, annyi befolyása alatt állanak a 
különböző klikkeknek, hogy gyakran teljesen 
beszámihatatlanok cselekedeteinél.

Megengedem, hogy túlságos hatalmat nem 
szabad emberfiára bíznunk, mert azzal köny- 
nyen visszaél s annak elhanyagolása állal 
óriási károkat okozhat. De ha a felelős kor­
mányra s a főfelügyeleti hatalmat bármily in­
tézmény felett tényleg nem bizhatjuk rá, akkor 
az egész miniszteri felelősség és az egész, parla-

nem, hogy ezt meghagytad érnem; jaj csak 
most el ne vedd, mikor gyönyörűségem lenne 
benne, mikor istápolója lehetne jó édes any­
jának.

— Mi baja van a fiamnak?
A másik szobából halk nyögés hallat­

szott ki.
Az asszony megfogta az. ura kezét s 

bevezette a másik kamarába, hol egy derék 
legény feküdi az. ágyon bekötött fejjel.

Lázban volt; félre beszélt.
— Mi bajod. .János fiam, mi kell szentem ? 

Kérdezte tőle az anyja.
—- Az én apám becsületes . . . meghall 

. . . ne rágalmazd . . . meghalsz . . . agyon 
ütlek ...

Csengő János oda borult az. ágya elé a 
betegnek s csókokkal borította el arczát, kezét 
úgy sirt, mint a gyermek.

Örült is. szomorkodott is. Azután hosszan, 
bámulva nézte a fiát.

A láz elmúlt s a beteg elaludt.
Ágnes lelkem! Éppen olyan a fiam 

szája, orra, testtartása, mint az enyém! Köszö­
nöm lelkem, hogy felnevelted, áldjon meg 
érette az. Isten! Most pedig imádkozom érette, 
hogy gyógyítsa meg. hogy a sok szenvedésért 
kárpótlásul legyen annyi boldogságom, hogy őt 
boldognak tudjam.

Es imádkozott Csengő János az. ágy elé 
térdelve.

Hogy a beszéd fel ne ébreszsze a beteget, 
Agnes és a férje átmentek a másik házba.

— Ágnes fiam! kérdezett utánam valaha 
a fiam ?

— Kérdezett sokszor.
— Mit mondtál neki?
— Azt mondtam, hogy kelmed már régen 

meghalt.
El is hitte. Abba a hitbe nőtt fel. A falu­

ban sokan tudják ugyan a kelmed históriáját, 
de a jó, becsületes emberek kíméletből nem 
mondták meg neki az igazai; — de a fiam 
nem is kérdezte.

—- Jó' lelted Ágnes, hogy eltakartad előtte 
a bűnömet.

Miért szenvedett volna ő is én érettem! 
De mondd, mi baja van most? Régen beteg?

— Négy napja, hogy beteg; de nagy beteg. 
Csak az Isten el ne venné!

— Ne ijeszsz meg, Ágnes lelkem!?
— Úgy esett a dolog, hogy a mull héten 

lakadalomba volt a fiam hivatalos. Olt egy 
derék leánynak tette a szépei, mikor egyszer 
csak egy suhancz legény, aki szinte jó szívvel 
volt a leányhoz, belekötött a Jánosba. — Szó 
szóra jött. Egyszer aztán azt mondta az a 
legény Jánosnak, hogy az a lány nem olyan 
rabló fiához való, mint János. Erre János ar- 
czul vágta a legényt. Az meg ott a lakadalom 
színe előtt kiáltotta, hogy kelmed a börtönben 
van. — Ekkor bírókra s botra ment a két fiú 
és Jánost úgy főbe vágta az a suhancz, hogy 
leesett és azóta beteg ...

Csengő János sírva fakadt.

— Nagy Isten, hát miért bünteted az ár­
tatlant én érettem!?

Agnes neszt hallott a másik szobából. Át­
ment hát a beteghez. Rorogatást lett a fejére.

Csengő János elterült a hárs ágyon; agya 
tűzben égett . . . gondolkodott.

—- Nyomorult ember vagyok, mert az én 
bűnöm miatt más is szenved. Most már vége 
minden reményemnek. A fiam is tudja . • • 
tndni fogja gyalázatomat. De hátha még sem 
fog érette megvetni!? Ha meg fog nekem bo­
csátani, akkor még én is lehelek boldog, meg­
elégedett megint. — Istenem, segítsd meg a 
fiamat, gyógyítsd meg. Úgy . . . úgy . . . sze­
retni fog ő azért engemet, hiszen apja vagyok, 
hiszen szerelem én is őket. Nem is szégyenel- 
heti magát, mert az én bűnöm, nem az övé... 
Dolgozni fogok megint mint azelőtt, szorgalma­
tosán, becsületesen. A fiam derék, erős legény- 
még kis gazdaságunk is lehet . . . Óh, ha ezt 
a boldogságot megérhetem, amint most kifes­
tem, akkor elfelejtem azt a sok bút, amit 
tizenöt év alatt elszenvedtem ...

Azután másképpen kezdett gondolkozni.
-— Dolgozni? Nem! Nem tudok én már 

dolgozni! Megtört a vas, a hosszú szenvedés. 
Elégette testem-lelkem erejét a lelki fájdalom 
perzselő tüze. Aztán mit érne már az én 
dolgom. Oda a becsület! Hiába minden! Csak 
rabló . . . gazember vagyok én! Iszonyul ‘ 
fiam is megtudta. Ha itt maradok, örökös 
szégyen leszek rajta, akármelyik semmi ember 
a képéhez fogja vágni; hallgass, te rabló fajza •
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mentárizmus illuzóriussá van téve. Megengedem, 
hogy vannak felmerülő gazdasági irányok, a 
melyek magukkal ragadják a kormányokat is 
ég szélsőségekbe viszik a kormányzatot. De le 
kellene mondanunk minden bizalmunkról, a 
melyet egy jogi alapokon nyugvó alkotmányos 
állam funkczionálásának korrektségébe vetünk, 
ha ez állam kormánya tartózkodik a lakosság 
túlnyomó része érdekeinek megvédésétől. Egy 
hibás kormányzat lehet pillanyatni hiba, de mi­
nél nagyobb károkat okoz, annál közelebb álla 
reakczió, mely az igaztalanság nyomán feltá­
madt és a helyes irányba szorítja a parlamenti
kormányt.

(Folyt, köv)

A mi arany valutánk *)
Mielőtt belemennénk a kérdés fejtegeté­

sébe: azt a látszólagos ellenmondást kell tisz­
táznunk, hogy, mint a kettősvaluta hívei: miért 
ismerjük el mégis feltétlenül annak szükségét, 
hogy monarkiánk, az adott viszonyok között, 
az aranyvalulára térjen át.

1857-ben a birodalom pénzlábát ezüstben 
állapították meg, amely szerint a törvényes 
fizetési eszköz egysége az ezüstforint volt. Az 
aranypénzek, ezzel szemben, csak mint áru 
szerepeltek a forgalomban. 1879-ig bárki sza­
badon verethetett ezüstforintosokat, ha a kellő 
mennyiségű ezüstöt a pénzverőbe beszolgáltatta. 
De külföldön az ezüst értéke, (aranyban kife­
jezve.) a hetvenes évektől fogva — alább bő­
vebben kifejtett okokból — rohamosan csök­
kent, úgy, hogy csakhamar érezhetővé vált az 
olcsó ezüstnek beszivárgása az országba, hol 
jobban érrényesülhetett s nagyobb vevőképes­
sége volt, mint a monarkia határán túl. 1879- 
ben aztán nálunk is beszüntették az ezüst sza­
bad veretesét magánszámlára s ezzel útját áll­
ták az ezüst további inváziójának. Ettől fogva 
valutánk értéke nem függött többé az ezüst 
értékétől. (Ma. például, az esüstforint tényleges 
értéke, ha beolvasztják és mint ezüstöt adják 
el: nem több 55 krajczárnál.)

Óriás áldozatok árán sikerült pünzügyi vi­
szonyainkat annyira konszolidálnunk, hogy je­
lenleg már nem szenvedünk a rendezetlen va­
lutájú országok kórságában. S mégis nagy 
veszélyt rejt magában az, hogy a hitelező kül­
földével nincs egyforma valutánk s hogy en­
nek érték oly sokféle gyakran kiszámíthatatlan 
esélyektől függ. így válik a valuta aztán meg­
bízhatatlan faktorrá, nemcsak gazdasági éle-

* Mutatvány Almási Balogh Elemér A »Valuta 
szerepe a gazdasági válságban* czimű imént megje­
lent müvéből, mely az ipari kongresszuson osztatott ki.

A s z e r k.

Nem szerethet már az én fiam engemet!
Meg nem csókolna — mert szégyeneinél... 

Oh pedig a szeretetéért . . . álszenvednék egy 
egész életet . . . Nem maradhatok hál köztelek 
sem, a kiket egyedül szeretek a nagy világon.

Itt volna a hazám, de itt sem lehet ma­
radásom, mert az én látásom csak bánatot 
okozna nektek. Hej, nagy kin ez! hazátlan va­
gyok, mint a kivert eb! , . Jó Istenem, mit 
tegyek! ? . .

Keble zilált, az arczán meg a lélek kínja 
volt felírva, könynyel és lázzal. — Gondolata 
mintha elhagyta volna — úgy feküdt a hárs 
agyon.

Ágnes költötte fel kábulásából.
. János lelkem, a fiam már jobban van. 

ajd cSak megsegít már bennünket az Isten... 
e törje a fejét kelmed semmin se, jóra for­

dul még minden.
János felállolt s mereven nézett körül.

e . ~ Jóra fordul minden, csak az a fin 
J gyűljön meg! Volt-e orvos nála Ágnes? . .

^em vo^ • • • Az orvosnak pénz kell . . 
hoJ, n'ncsen ... A párnámat adtam el, 

gy megtudjam venni az orvosságot, amit a 
Hvasasszony komendált ...
kőt vett°ki abelőire U”át kibontotla- Egy zacs- 

tizení i ?an Iieke,n pénzem, 43 forintom . . . 
ked altV1 T11111*5'1111 keresménye. Itt van ne- 
sainái;001’ f'(b's h'tóstársam. Hivass orvost, ne 
gadtél Semtn't sein attól a fiútól, sem ma­

tünkben, hanem államháztartásunkban is mely 
r !ÓAin’ Damoklész kardjakint, függ fejünk 
eleit. Az allam, mely külföldön felvett arany- 
kolcsönei után, ugyancsak aranyban kénytelen 
kamatot fizetni: ennek az aranynak a megvá­
sárlásánál, milliókra menő veszteséget szenved­
het Az iparosok, a kereskedők, a gazdák, kik 
külföldön szerzik be szükségleteiket, illetőleg 
ott. értékesítik terményeiket s iparczikkeiket: 
sohasem tudják előre kiszámitani, hogy meny­
nyit kell fizeiniök, mennyit fognak kapni? A 
kamatláb rendszerint magas, mert a külföldi 
hitelező ezzel akarja magát az esetleges ked­
vezőtlen váltóárfolyamból származó veszteség 
ellen biztosítani. Ezek a rendezllen valutának 
bennünket is fenyeget hátránya, arról nem is 
szólva, hogy háború esetén, nem rendelkezünk 
tényleges értéket képviselő pénzzel, ami pedig 
a hadjárat sikerének egyik főfeltétele.

Ily körülmények közölt valójában lidércz- 
nyomástól szabadulnánk meg, ha a kormány 
végre komolyan keresztülvinné valutánk ren­
dezését, melyre a törvényhozástól 1892-ben 
kapott megbízást. Nemzeti becsületünk és ön­
érzetünk is megköveteli, hogy azt tovább már 
ne halaszszuk.

De hogyan, mi egyedül térjünk át a ket­
tősvalutára, midőn egész Európának aranyva­
lutája van? Ezt nyilván a legcsökönyösebb bi- 
metallista sem merhette volna akkor ajánlani. 
Mert hiszen, ha a kettősvalutát választjuk: ak­
kor az aranykoronások, a készfizetések meg­
kezdése után, az ezüst legkisebb áresésénél, 
nyomban elillannak a forgalomból s meg sem 
állanak a halárig. Mint egy varázsütésre el­
tűnnék az arany, elárasztanának bennünket 
ezüsttel s újra megkezdhetnők, mint 1879-ben. 
az ezüstpénzverés korlátozását.

Minthogy tehát, a mondottak után, a bi- 
metalizmusra egymagánk nem térhettünk át: 
csak két ut állott előttünk. Vagy megmara­
dunk a papirvaluta mellett s bevárjuk, inig a 
nemzetközi bimetallizmus létre nem jön, vagy 
pedig — a nyugati kulturállamok példáját kö­
vetve — áttérünk az aranyvalutára. Hogy ez 
utóbbit választottuk: azt mindenki, bármily 
nézete legyen is egyébkint a valutáról, csak 
helyeselheti. Mert, mig egyrészt az aranyvalu­
táról könnyebb áttérni a kettős valutára, mint 
a papírról, másrészt — bár meggyőződésünk 
szerint csupán idő kérdésre már a nemzetközi 
megegyezés létrejött — bármikor bekövetkez­
hetnek előre nem sejtett események (mint p. o. 
az utóbbi években is a délafrikai aranybányák 
óriás aranytermése), melyek az aranyvaluta 
uralmát Európában ideig-óráig meghosszabilják. 
De, hogy mindaddig, mig ez a megegyezés per- 
fektté nem vállik, a rendezetlen valuta viszo­
nyok miatt szenvedjünk s hogy a külföfd bizal­

A pénzt letelte az asztalra.
— Soha sem láttam ennyi pénzt, mióta 

kelmed oda volt. Oh, de jó lesz ez . . ebből 
felgyógyul a János fiam, még kelmédnek is jut 
egy szűrre . . .

A férfi magára vette a szűrét, kezébe vette 
bunkóját. Készült menni.

—- Hova akar kelmed menni?! Feküdjék 
le, hiszen az idő nagyon későre jár, aztán meg 
tudom összetörte kelmédét a nagy gyaloglás.

— Szót sem érdemel . . . Megyek még ; 
most orvost hívok a fiúhoz . . . azután mind­
járt jövök.

Megcsókolta a feleségéi egy párszor, aztán 
kiment a pitvarajtóig, de megint visszatért. Át­
ölelte azt a jó asszonyt s megcsókolta tán 
százszor is. Azután nagy sebbel elment.

Az útról még egyszer visszaszólott.
— Ápold lelkem azt a fiút jól . . az Isten ; 

áldjon meg!
Kisietett a faluból. Nemsokára kiért belőle. > 

A nagy országúinak vette irányát és ment, I 
ment. A temetőnél lerogyott. Lehúzta a nagy ' 
kő, ami olt nyomta a lelkét, eszét ...

— Nem . . nem megyek soha többet visz- 
sza közibétek! Ti jók. becsületesek vagytok, 
nem vagyok való hozzátok. Gyalazat volna az 
rátok, ha én közietek lennék . . . Elmegyek 
világgá, hogy soha többet hirt se halljatok fe­
lőlem, valahol majd elveszít az Isten könyörü- 
letből.

matlansága alatt nyögjünk: azt bizony nem 
óhajthatta senki.

A kivitel módozata kritika tárgyát képez­
heti ugyan, de magát a tényt, hogy valután­
kat rendezzük (habár, a viszonyok kénysze­
rítő hatása alatt, az aranyat választottuk is) 
s hogy végre megkezdjük a készfizetéseket: 
minden hazafinak csak lelkesedéssel kellett üd­
vözölnie.

Öreg hiba azonban a készfizetések meg­
kezdését azonosítani az aranyvalutával. Ezt 
annyival is inkább hangsúlyoznunk kell, mert 
ennek a kél, merőben külömböző kérdésnek a 
szétválasztása adja meg a bimetallisztikus 
mozgalom jogosultságát Magyarországon s 
egyúttal élét veszi annak a vádi ak, hogy az 
ily irányú agitáczió diszkreditálhalná az orszá­
got a külföld előtt.

A czél. melyet pénzrendszerünk reformálá­
sával elérni szándékozunk, abban kulminál, hogy 
megszabaduljunk a rendezetlen valuta bajaitól 
s hogy — amint azt egyik elsőrangú pénzügyi 
kapaczitásunk helyesen megjegyezte — része­
sévé, tényezőjévé váljunk a világgazdaságnak. 
Az eszköz ezen czél elérésére: a készfizetések 
megkezdése, de nem föltétlenül aranyban, ha­
nem a nyugati kulturállamok valutájában. Hogy 
ez ma arany: az puszta vélellenség s ha a nyu­
gaton történetesen a kettősvaluta uralkodnék: 
ugyanazon czél elérésére, nekünk is a bimetal- 

i lizmus elvére kellett volna fektetnünk uj pénz­
rendszerünket. Nem azért térünk tehát az 
aranyvalutára, mintha elismernők annak egye­
dül üdvözítő voltát, hanem, mert egyebet, a 
mai körülmények közt — ha a készfizetéseket 
meg akarjuk kezdeni — egyáltalában nem te­
hetünk. De, ha a Nyugaton megindult mozga­
lomhoz csatlakozunk, mely az aranyvaluta meg­
döntését czélozza: ez korántsem rendítheti meg 
a külföld bizalmát ama szándékunk őszintesége 
iránt, hogy meg akarjuk kezdeni a készfizetése­
ket. Mert hiszen nem elszigetelve, egyedül, ha­
nem egész Európával egyetérlőleg kívánjuk más 
alapra fektetni pénzrendszerünket; ha ezt elér­
jük: a készfizetéseket épp úgy, sőt még köny- 
nyebhen s biztosabban teljesíthetjük, mint az 
aranyvalutával, melyet nagy kérdés még, hogy 
fenntarthatunk-e?

A bimetallisztikus mozgalom tehát nem kí­
vánja valutánk rendezését hátráltatni, vagy 
megakadályozni, — mely tisztán házi ügyünk
— hanem attól egészen függetlenül, az Európá­
ban uralkodó és gazdasági érdekeinkre nézve 
oly káros pénzrendszert akarja megváltoztatni, 
ami már nemzetközi kérdés.

A készfizetéseket annál szigorúbban el kell 
választanunk az aranyvalutától, mert sokan
— köztük még szaktekintélyek is — a kettőt 
összetévesztve: hajlandók ez utóbbit nemzeti 
becsületünk kérdésének tekinteni s ennek révén 
minden ellene irányuló mozgalmat hazafiatlan- 
ságnak bélyegezni.

Vannak azonban specziális okok is, melyek 
miatt nagyon is érdekünkben állana, hogy a 
nemzetközi egyesség minélelőbb létrejöjjön.

Minden hazafi pirulva gondol a kátyúba 
rekedt reformra, mely a külföldön már szálló 
igévé vált. Hiszen, szó ami szó, a dolog nincs 
is minden komikum hijján. A »szükséges« arany 
ugyanis nálunk legalább már együtt van, de
— hermetice elzárva s a készfizetések megkez­
désének ideje bizonytalanabb, mint valaha. A 
magyar pénzügyminiszter meg is okolta április­
ban, hogy miért? »Az időpont nem alkalmas 
rá ... . más tényezőktől is függ .... mi meg­
teltük a magunkét.... stb.« Magyarán szólva: 
(egyebek között) félnek forgalomba hozni a drá­
gán beszerzett aranyat, mert némiképpen kétel­
kednek annak örvendetes viszontlátásában. Ez 
nem helyes politika, mert tényleg megrendíti a 
külföld bizalmát az egész akczióhoz, sőt viszo­
nyaink rendezett állapotához is.

Vagy elégnek tartjákaáaranyat, vágynom.
Ha elég aranyunk van: akkor mirevaló a 

félelem? Ha pedig nincs: akkor az egész ak- 
cziónak nincs értelme. Hiszen valutánkat nem 
csupán a kedvező évekre, hanem egy és min­
denkorra akarjuk rendezni. Megengedjük, hogy 
kereskedelmi mérlegünk az utolsó évben száz­
ötven millióval kevésbbé volt aktiv, mint három 
év előtt, de ki áll jót érte, hogy ez épp akkor 
nem fog ismétlődni, midőn valamely kedvező 
esztendőben a készfizetéseket már megkezdettük ?
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Ha attól tartanak ina, hogy az arany el­
úszik: akkor jogosult a bizalmatlanság az egész 
reform iránt, mert a kereskedelmi meileg leg­
csekélyebb ingadozásánál, féiniök kell attól a 
jövőben is. ,

Ha tehát indokolt ez a félelem: akkor kar, 
sőt veszélyes ily akczióra egyáltalában vállal­
kozni. mert az ebből eredő fiaskó alaposan 
megrendítheti hitelünket a külföld előtt s fel­
forgathatja még a nagy áldozatok árán helyre­
állított pénzügyi ellensúlyt is.

Szerény nézetünk szerint egyébiránt telje­
sen közömbös az időpont megválasztása a 
készfizetések megkezdésére. Oly ország, mely 
annyira el van adósodva a külföldön, mint a 
miénk: az arany valuta mellett bármikor 
kezdi is meg készfizetéseit — mindig abban a 
veszélyben forog, hogy elveszti aranykészletét, 
még |>edig azon egyszerű oknál fogva, mivel az 
a fizetési, nem pedig a kereskedelmi mérleg 
alakulásától függ.

Ha a kereskedelmi mérleg, mely a fizetési 
mérlegnek egyik tényezője csupán, még oly 
fényes is: az még nem invonválja magában az 
arany beözönlését az országba. Amint a kül­
föld hogy egyebet ne is említsünk • — bár­
mely okból, piaczunkra dobja értékpapírjainkat 
s azok ára meghaladja a kereskedelmi mérleg 
pluszát: a ddTerencziál mégis csak aranynyal 
kell kiegyenlítenünk. Különben nem lehetne 
megmagyarázni azon jelenség okát, hogy ma. 
a minden téren észlelhető üzleti pangás s a 
a rósz kereskedelmi mérleg daczára sincs 
ázsió, mig a fényes eredményeket felmutató 
1893-iki esztendőben az ázsió a i százalékot 
is meghaladta.

Más szóval: ma. a pénzügyminiszter ur 
által kedvezőtlennek jelzett időszakban, nem 
kellene aranyunkat az eluszáslól félteni, mig 
három évvel ezelőtt, mikor kereskedelmi mér­
legünk szaldója majdnem 200 millióval volt 
aktiv, készfizetések esetében, elvesztettük volna 
aranykészletünk egy részét. Legalább ezt mu­
tatja a mai külföldi váltóárfolyam (mely meg­
felel az 1892-ben törvényesen megállapított 
relácziónak) s az akkori magas ázsió.

Nagyon is messzire vezetne, ha ennek a ’ 
jelenségnek az okaira ki akarnánk terjeszkedni ■ 
s igy csak konstatálni kívánjuk, hogy ez a | 
veszély — nálunk legalább a nemzet- | 
közi bimeiallizmus mellett ki volna zárva, j 
inert általa teljes értékűvé válnék a mai for- ! 
galmal terhelő ezüstpénz nagyrésze. Hogy pedig j 
forgalmi eszközeinktől teljesen megfoszthassa- i 
nak: az — a szabad pénzverést föltételezve — ! 
egyszerűen nonszensz.

Hát tetőzzük csak be a megkezdett refor­
mot, de egyúttal tegyünk meg minden tőlünk 
telhetőt, hogy az arany-valuta minél előbb 
helyet adjon a kettős-valutának, külföldön épp 
úgy, mint nálunk.

Felit lt'ás előfizetést e.
F. évi október hó 1-től a „Tiszántúl“ 

politikai napilapra aj előfizetést nyitunk. ;
A „Tiszántúl“ zászlójára a katholikus j 

s hazafias szellem és irány eme jelsza- , 
vai vannak felírva: Isten, király, haza! .

A „Tiszántúl“ az egész országban a 
legolcsóbb politikai napilap.

Kérjük tisztelt elvbarátainkat, hogy 
lapunk terjesztésével szent s hazafias 
elveinket is minél szélesebb körben ter­
jesztőn i sziveskedjenek.

Az előfizetési feltételek a lap homlo­
kán olvashatók. A szerkesztőség.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch 

park) nyitva inad. u.3—5-ig 20 krért. Mas időben 50 kr. 
Szept. 25. A Berettyó vizszab. társulat választmányi 

ülése d. u. 3 órakor.
» 26. A B retlyó társulat őszi közgyűlése d. e.

9 órakor.
» 27. Nagyváradi iparos ifjak önk.-körének szü­

reti mulatsága a Sasban.

Szép t. 27. Nagyváradi szőlöbirtokosság őszi közgyű­
lése délelőtt 8 órakor a városház tanács- 
tennében. ....

; » 27. A városi árvaház megnyitási ünnepe.
» 28. Megyei közigazgatási bizottság rendki/üh j

ülése d. e. 10 órakor.
Október 3., 4., Lóverseny a nagyváradi gyepen.

» 4. A nagyváradi kath. kör millenniumi
ünnepélye. I

> 18. A főreáliskola palotájának fölavatása.
I __ l

* Schlauch kardinális Debreczenben.
I Schlauch bíboros és püspök fogadtatása ügyé- 
! ben tegnap ismét ülést tartottak a debreczeni 
1 egyházbizottság tagjai. Az ülésen a fogadtatás- 
! sál járó újabb részleteket beszélték meg, aine- 
i lyekben véglegesen a mára, csütörtök délutánra 
' halasztott bizottsági ülésen határoznak.

* Fraknói püspök alapítványa. F r a k n ó i 
I Vilmos, püspök legutóbb 10 ezer forintot adott
i alapitványképen a budapesti Nemzeti Zenedé- 
' nek. Az alapítvány kamataiból az intézet va- 
: lamelyik tehetséges, szegény növendéke teljes 
í zenei kiképzést fog nyerni.

* Nagyváradiak a Mátyás szobor alapkő 
j letételénél. Kolozsvárott e hó 30-án nagy ün- 
i nepélylyel megy végbe Mátyás király szobrának 
! alapkő-letétele. Az ünnepélyen király ő Felsé- 
i gél egyik miniszter képviseli; azon kívül az or­

szág főméltóságai nagy számmal jelennek meg. 
Kolozsvár polgármestere az alapkő-letételre 
meghívta a törvényhatóságok és kiválóbb hiva-

i talokat. Nagyvárad város részéről B ö löny 
i József törvényhatósági bizottsági tag és ifj. 

■ R imler Károly főkapitány, a nagyváradi ke- 
i reskedelmi és iparkamara képviseletében pedig 

.1 a n k y József elnök és dr. Sarkadi Lajos tit­
kár lesznek jelen a szép ünnepélyen.

* Főispánváltozás. Gróf Pálfí'y Daun 
Vilmos, teanoi herczcg, Mosonmegye főispánja 
legközelebb megválik főispáni állásától, a ki­
nek helyébe Lati n o vies Ernő kormány­
párti országgyűlési képviselő és nagybirtokos

! neveztetik ki főispánná.
* Főpapok a néppárthoz. Az ürínényi nép­

párti gyűlés táviratilag üdvözölte a bíborunk 
herczegprimást és Bende Imre nyitrai püs­
pököt. A főpapok igen meleghangú táviratban 
köszönték meg a gyűlés megemlékezését. Ugyan­
csak vasárnap a nagymartom gyűlés üdvözölte 
Zalka János győri püspököt, ki erre Zichy Ala­
dár grófhoz intézett következő távirattal vála­
szolt:

Méllóságos gróf Zichy Aladár urnák 
Nagymarton.

Méltóságodnak s Nagymartonban gyülésező 
híveimnek hozzám, főpásztorukhoz küldött 
üdvözletét köszönettel veszem. Velők együtt 
érzek. Egy hitben, egy óhajtásban s remény­
ben iparkodunk teljesíteni szentegyházunk, 
királyunk s hazánk iránti kötelességünket. A 
jó Isten áldása legyen iparkodásunkon.

Zalka, János, 
győri püspök.

* Jegyzői vizsgálatokat tartottak f. hó 
22-én a vármegyeház kistermében P a p p 
János megyei főjegyző elnöklete alatt. A jelent­
kezők közül sikeresen vizsgáztak Tamáskovics 
Béla, Rokszin György és Papp Kálmán.

* Magyarország földmivelésügyi tér­
képe. A pénzügyminiszter elkészítette Magyaror­
szág földmivelési térképét, melyen az országos

' kataszteri fölmérés eredményeinek bemutatása 
’ czéljából a legújabb fölmérések és hivatalos 
i adatok szerint az egész országban létező mi- 
J velési ágak színezetten vannak föltüntetve. A 
: térkép el van látva a müveit területek átné- 
i zeti táblájával, melyben inegyék szerint katasz­

teri holdakban, illetve hektárokban egészben, 
valamely egymáshoz viszonyítva és °/0-ban 
vannak a statisztikai adatok kimutatása. A tér­
kép, melynek mértékaránya 1: 900.000, két 
lapból áll. A m. kir. államnyomdánál, esetleg 
az eladás közvetítésével megbízandó könyváru­
soknál példányonkint (2) frtért beszerezhető.

* Egy régi templom romjai. A Hódme­
zővásárhelyi határban, Marton Pál tanyáján, 
egy nevezetes régi templom romjaira akadtak a 
föld alatt, melyet még valószínűleg Sz.-Islván ki­

rály uralkodása alatt építettek. Ez a templom tiäz 
tán terméskőből volt építve és több kifarmmn 
oszlopfő, szegletkő egy sírkő és igen sok cSjj 
lámpala darab kerüli felszínre több változat­
ban, melyek a templom alapjának díszes kikö­
vezésére szolgálhattak A templom környékén 
egész temető volt, hol a felbontott sírokból 9 
pár ezüst és 4 pár bronz fülbevaló és egv kis 
ezüst pénz kerüli elő.

* Aki kauezió nélkül politizál. A kir 
ügyészség előterjesztésére a pécsi törvényszék 
vád alá helyezte Kirsteier János betűszedőt 
aki »Népbarát« czimen szocziáldernokrata lapot 
adott ki hatósági bejelentés nélkül. A végtár­
gyalást legközelebb kitűzik.

* Kormánypárti képviselőből fegyház- 
igazgató. Szabó János lipótvári fegyházigazgatót 
áthelyezték a rákosi határban levő központi gyűjtő 
fogházhoz igazgatónak. Helyére, a lipótvári (egy­
házhoz, a mint értesülünk, Schóber Ernő kormány­
párti országgyűlési képviselőt nevezik ki.

* A kiváncsi miniszter. A kereskedelem­
ügyi miniszter leiratot intézett Nagyvárad vá­
rosához, hogy a nagyváradi kereskedelmi »kó- 
roda-egylet« 1895. évi zárszámadását nem 
hagyja helyben, mert a zárszámadásba, illetve 
a mérlegbe az 1895. évi tartalékalap nem lelt 
elszámolva. Ezenkívül még több apróbb pótlást 
rendelt el. — Ugyancsak ezen miniszter azzal 
küldte vissza a Léder és Kálmán-féle szesz­
gyári betegsegélyző-pénzlár 1895. évi zárszá­
madását, hogy azt nem vette érdemleges tár­
gyalás alá, mivel abban átmaradt pénzkészlet 
gyanánt 860 frt 12 kr van feltüntetve, holott 
1894-ről 1015 frt 79 kr volt a maradvány. 
Hova lelt e két összeg közti különbözet. Ez 
alapon uj mérleg elkészítését kívánja a mi­
niszter.

* t hol nem tudnak adót fizetni. Tolna­
vármegyében az elemi csapások a lakosság ter­
mését annyira tönkre tették, hogy most képte­
lenek adót fizetni. A községekből ennek követ­
keztében annyi kérvény érkezik nap-nap után 
adóleirás és fizetéshalasztás tárgyában a szeg- 
zárdi kir. pénzügy igazgatósághoz hogy nemgy őzik 
elintézni. Ily szomorú körülmények között sür­
gősen kellett volna a végrehajtásokat beszün­
tetni, a mit azonban elmulasztottak megtenni.

* Tanítók kinevezése. A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Klósz Benedek oklev. 
tanítót a fugyi-i állami elemi népiskolához ren­
des tanítóvá, — J u h ás z Lajos oklev. taní­
tót pedig a lessi állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá nevezte ki.

* Uj .joggyakornok. R i t o ó k Zsigmond, 
a nagyváradi kir. Ítélőtábla elnöke Vaniss 
Dezső végzett joghallgatót a nagyváradi Ítélő 
tábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

* Erdély igazságügyminiszter Debre­
czenben. A debreczeni kir. ítélőtábla uj épüle­
tébe az összes hivatalok tegnapelőtt költözköd­
tek át. Az ünnepélyes megnyitás napját nem 
határozhatták meg, mivel Erdély Sándor 
igazságügyminiszter Puky Gyula kir. táblai, 
elnök felkérésére szintén részt vesz az első 
ünnepélyes ülésen, amelynek határnapját csak 
az igazságügyminiszter további értesítése után 
állapíthatják meg.

* Népámitók. Csaló szélhámosok bejárták 
Verőczemegye különböző vidékeit, hol a nép nag'J 
mennyiségű szilva-izt szokott főzni s forgalomba 
hozni — és elhitették az együgyüekkel, hogy a 
pénzügyi hatóság betiltotta a szilva-iz készítését, 
mert az összes szilvalermést pálinkafőzésre szánta, 
hogy több legyen a kincstári jövedék. A könnyen- 
hívők fölültek a rafinált vigéczeknek s olcsón <’ 
adták nekik idei szilvatermésöket. Az ulazó ban a 

a törvény-
ellen megindult a nyomozás.

* Silbermann — Silberstein 
szék előtt. Hónapokkal ezelőtt egész terjesei 
mében ismertettük Szilágyi (Silbermann) Géza 
»Tristia« czimü verskötetét, a melynek mi" 
den lapja tele volt a katholikus vallás ellen 
elkövetett undorító gyalázkodásokkal. A köte 
nek, a melyhez Silberslein (Ötvös) Adolf '■ 
előszót, egyik verssorozata »Ejféli mise« cZ1 
met visel. Ezt a részt most a kir. ügyész m 
kriininálta, mert annak leírása szerint a ttu
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,qn etíV pap és egy apácza kéjelegnek és 
Plon‘ ’‘.„va káromolják az Istent. Az ügyészség 
kicí.ip © 8-ába ütköző vallás elleni

bihagŰSi h
a ,,,’s miatt emelt vádat és az ügyet elbira- 
k‘h;'^ett a büntelőjárásbirósághoz tette át. 
'u.üntetőjárásbiróság most Szilágyi Géza la- 
A‘’.tnyomozza, hogy ellene a bűnügyi tárgyalást 
kílS't rthassa. Ha esetleg fel nem lesz található 
Illtg 3 a Markovics-Garai-féle nyomdász-ezé- 
Í'fogják felelősségre vonni.

b * Véres szerelmi dráma. Mező-Torról ir- 
iogy a tegnapi lemplomfelavatási ünnepélyt, 

Íven Kiss Áron superinténdes is jelen volt, 
an<rrendilő szerelmi dráma zavarta meg. Acs Jó- 
ine,f asztalos ugyanis épp abban az időben, a mikor 
Ko trón szuperintendens a városba ünnepélyesen 
h -onult hatlövetű revolverrel előbb kedvesét, az­
után önmagát lőtte agyon az ulczán.

* A trienti szabadkőmives-ellenes kon- 
„resszusra újabban több kiváló személyiség 
• lentette be odaérkezését. Németországból Lö­
wenstein herczeg és a centrumpárt sok tagja, 
Galicziából Msgr. Sanrowszki lesz jelen. Fran­
ciaországból P. Octave, bessorei apát, deA/íin 
„róf Horniéi Leó, Hugues vicomte és még 
néhány kiváló férfin vesz részt a kongresszu­
son' Kanadából Msgr. Begon, cirpi érsek- érke­
zik oda még két püspökkel, továbbá ott lesz­
nek Ilouta dr., a quebecki legfőbb itélőszék 
biráia, és Tarái vei hírlapíró, az ottani »Verité« 
szerkesztője. Mint Rómából jelentik, a pápa ő 
Szentsége azt az óhajtását fejezte ki, hogy a 
kongresszuson Haller bibornok, salzburgi érsek­
elnököljön.

* Az ázsió. A pénzügyminisztérium közhírré 
teszi, hogy a vámilletékeknck ezüstben történő fize­
tésénél vagy biztosításánál szedendő aranyárkelet 
pótlék 1896. évi október hónapra 19.05 százalék­
ban állapíttatott meg. A hivatalos ázsió október 
hónapra ennélfogva a törvényes relácziö alapján fél 
százalék. Mire való az arany valuta?

* A zágrábi merénylet utójátéka. A zág­
rábi zászlómerényletnek ma játszódott, le egyik 
utójátéka. ...
annak idején a zászlóégetes miatt elitéit 
kok számára tanártársai között gyűjtést 
dezelt. E miatt fegyelmi vizsgálatot 
ellene és ma kimondották a fegyelmi 
zatot, a __
tik. Imhofot kitűnő tanerőnek mondják.

* Tokió az osztrák kormány birtokában.
Péchy Andor, mint a bécsi lapok egybehangzóan 
jelentik, Tokiót eladta az osztrák kormánynak 70,000 
írtért oly kikötés mellett, hogy a lovat <l>“.......
végéig versenyekben még kihasználhassa, 
riai telivér-tenyésztés ezzel egy nagy 
előre haladni, mert egy oly kitűnő lótól 
kió bizonyára kitűnő utódok is fognak 
De miért nem vette 
kiót? Nem vette meg

. Imhof károlyvárosi gimnáziumi tanár 
diá- 
ren- 

inditottak 
határo-

a melynek értelmében állásától fellügesz- |

1897. év 
Az auszt- 
lépést fog 
mint le­
származni.

meg a magyar kormány To- 
azérl, mert Péchy ur nem is 

várta be a magyar kormány ajánlatát, hanem sie- . 
tett a lovat hamarosan eladni az osztrákoknak; ő 
ugyanis állandó bécsi lakos és igy ennyi előzékeny­
séggel tartozni vélt az osztrákoknak.

* A budapesti lóversenyek 10 napos őszi 
meetingje szombaton, f. hó 26-án veszi kezde­
tét. Dr. Magyar László a lovar-egylet kiválóan 
szakképzett titkára üdvös intézkedésének tud­
ható be, hogy a versenynapok ezentúl heten- 
kint nem három, hanem négy napon fognak 
tartatni.

* Revizionista kormánypárti jelölt Sá­
rosmegye héthársi választó kerületében Leskó 
István kassai kanonokot szándékoznak fellép­
tetni kormánypárti programmal Bornemissza 
Lajos nemzeti párti jelölt ellenében. A kormány­
párt ezen legujabbi akvizicziójának, Leskónak 
politikai magatartása különben elég sajátságos; 
mert ainig a szabadelvű párt programmját 
vallja magáénak, addig az egyházpolitikai tör­
vények revízióját követeli, vagyis hadat üzen 
annak az alkotásnak, melyet a liberális párt, 
mint legnagyobb vívmányát hirdet világgá.

* Újabb rituális vérvád. Ezen a ezimen 
az Alkotmány nemrég egy közleményt hozott, mely­
em az volt megírva, hogy Eckstein Adolf és Ro­
senfeld Miksa berczeli lakosok, az odavaló zsidó- 
’emplomba becsaltak egy keresztény gyermeket,

hogy olt a vérét vegyék. A nevezetlek rágalmazás i
cziinén panaszt emeltek a budapesti sajtóbiróság ; 
előtt, mire a vizsgálóbíró felhívta most az »Alkot­
mány« szerkesztőségét, hogy a közlemény vidéki 
beküldőjét megnevezze.

* Egy százados lefokoztatása. Annakide­
jén nagy feltűnést keltett az aradi várból ki­
szivárgott ama hir, hogy Mihajlovits Konstantin 
33. gyalogezredbeli százados, legényének nyakát 
a kardjával elmetszette, akit ma is a kórház­
ban gyógykezelnek. A megindított katonai vizs­
gálat alkalmával, a legény vallomása következ­
tében Mihajlovits századost az őszi hadgyakor­
latokról rendelték vissza Aradra s többször 
szembesítették a legénynyel, amidőn az mind­
annyiszor azzal állott elő, hogy századosa előbb ' 
elverte, majd egy tiszti revolverrel úgy vágta 
fejbe, hogy a szoba padozatán eszméletlenül 
terült el s ekkor kardjával metszette el a tor­
kát. A katonai hadbíróság e percztől kezdve 
vizsgálati fogságba helyezte Mihájlovitsot s ne­
hány hó előtt, mint értesülünk, 15 évi fegy- 
házra ítélte. Ez ítélet visszaérkezett a legfelsőbb 
katonai bíróságtól, azon változtatással, hogy 
Mihájlovits, tekintettel arra a körülményre, hogy 
a legény először azt is vallotta, hogy öngyil­
kossági szándékból maga metszette fel beret- 
vával a torkát, mert elköltötte a századosa 
pénzét, a vád alól, illetőleg a 15 évi fogságtól 
fölmentetett ugyan, de katonai rangjától meg- 
fosztatott. A legfelsőbb katonai bíróság ítéletét 
hétfőn hirdették ki Mihájlovits százados előtt.

* Újonnan fölfedezett csillag. Egy elve- 
í szett csillagot fedezett fel újból egy amerikai csilla­

gász a Lowal csillagvizsgáló intézetben Arizonában
1 A csilagot, mint a Sirius párját, 34- évvel ezelőtt 
1 látták legelőször, de azóta nem, valószínűleg a szom­

széd csillagok nagyobb fénye rejtette el.
* A romlott gyümölcs hatása. Egerből 

Írják: Csordás István itteni varga inas mege- 
vett egy jókora görög dinnyét. Alig telt bele 
egy negyed óra, rettentő görcsök vették elő s 
a szegény 14 éves liu roppant kínok közt meg­
halt. Az esel a városban nagy feltűnést keltett, 
mert ennek a révén az a hir terjedt el, hogy 
a liu kolerában pusztult el. Pedig csak a rossz 
dinnye ölte meg a szegény inasgyereket.

* Rövid hírek. Hol van a tizes bankó. 
Galgóczy Domokosáé tegnap a kispiaczon kiejtett a 
tározójából egy tiz forintos bankót, de mire ulánna 
nyúlt, már nem találta sehol.

■ Józsefné nevű asszonyra 
mellett állott s 1--
álló férjéhez. Tagadja, ho; 
kék bankó. — 
névre kiállított 
Teleki-utczától 
len könyvet a 
delmi és iparkamarában átadni. — 
tás. Silinger Ferencz

. A gyanú egy Nagy 
____ ..a irányult, aki Galgóczyné 
hirtelen elsietett a templom mellett 

az ő révén tiint el a 
Elveszett egy Porcsalmy Sándor 

bolti bevásárlási könyv Alsó-Kis- 
a Kishidig. A különben is értékte- 

megtaláló szíveskedjék a kereske-
’ ’ - Névváltozta-

f.-bátori illetőségű Béga-Szt- 
Györgyön állomásozó csendőr nevét belügyminis"teri 
engedélvlyel »Bátori«-ra változtatta.

Nagyvárad város közügyei
Városi árvaház megnyitása.

Nagyvárad város közönsége állal létesített 
városi árvaház ünnepélyes megnyitására folyó 
évi szeptember hó 27-ik napjának délelőtt 
11 órája tűzetett kt.

Ezen az árvaház helyiségében tartandó 
ünnepélyre Nagyvárad város közönségét, azon 
ióltevőjet, kiknek adományai lehetővé tettek 
az árvák ezen otthonának létesítését, Nagy va­
rad város törvényhatósági bizottsági tagjait, 
valamint az árvaház igazgató választmányai 
tisztelettel van szerencsém meghívni.

Kelt Nagyváradon, 1896. évi szept. ho 23-an.
Sál Ferencz, 

kir. tanácsos, polgármester.

A városi virilisek névjegyzéke.
i Nagyvárad város igazoló választmánya 

tegnap délelőtt, N é m e t h y Karoly elnöklete 
alatt tartott ülésén megkezdte a városi virih- 

' sek 1897 évre érvényes névjegyzékének ossze- 
állitását Az adóiéval kimutatta a legtöbb adót 
fizetők jegyzékét s igy az igazoló válaszlmany-

nak csak az a feladata, hogy megállapítsa és 
a sorrendbe beilleszsze azoknak a neveit, akik­
nek adójuk a törvény szerint kétszeresen szá- 
mittatik. Tegnap többeket beiktatlak ily czi- 
men a virilisek közé. Az igazoló választmány 
ma folytatja munkálatát. Felhívjuk a figyelmét 
mindazoknak, akiknek a kétszeres adószámításra 
joguk van, hogy ma jelentkezzenek jogaik ér­
vényesítése végett a igazoló választmányhoz, 
mert későbbi felszólalásaikat nem vehetik figye­
lembe,

Korzó Szent-János-utcza alatt.
A Feldmann-uszoda alsó végénél levő kő­

partnál előfordult beomlások vizsgálata alkal­
mával vette észre a városi főmérnök, hogy a 
szemben levő jobbparti. Szent-János-utczai ház­
tulajdonosok egy némelyike nemcsak a telke 
alatt levő Körös-partot foglalta el, de feltölté­
sekkel mindjobban összeszoritotta a Körös 
medrét, mely ezen a vonalon különben is igen 
keskeny s igy a feltöltés esetleges nagyobb ve­
szedelmet hozhat a városra. Azonnal folyamatba 
telte a város az eljárási, hogy az elfoglalt te­
rületek visszavélessenek s feltöltések levágása 
által a meder előbbi szélessége biztosíttassák. 
0 r b á n Ignácz városi mérnök már elkészí­
tette a tervei, a mely szerint az uj töltések 
levágatnak s a Kis-hidtól a Batáry-sikátorig 
egy négy méter széles, korláttal ellátott 360 
méter hosszú ut fog vezetni végig, a melyet 
rendes közlekedésre használnak. Az ut költsége 
4500 írtban van megállapítva.

A keresk. kamara javaslata a kövezet­
vámra.

A kereskedelmi miniszter Nagyvárad vá­
rosa által a vasúton behozott áruk után sze­
dendő kövezetvámra vonatkozó tarifát azzal 
küldte vissza a városhoz, hogy újonnan dol- 

sgozza 
nagyváradi

véleményezés végeit tegye át a 
kereskedelmi és iparkamarához. 

Dr S a r k a d i Lajos titkár, a város által ké­
szíteti tarifával szemben egy más tarifát állí­
tott össze, mely a helyi kereskedelmi és ipari 
viszonyok alapján van tervezve és sok tekintet­
ben elüt a városi főszámvevő propozicziójától. 
A kereskedelmi és iparkamara állandó bizott­
sága egy korábbi ülésén az áruk szerint betű­
rendben összeállított tarifái már az m betűig 
letárgyalta. Tegnap délután ismét ülésezett 
,1 a n k y József elnöklete alatt a kamara ál­
landó bizottsága s letárgyalta a kövezetvám­
tarifa még hátralevő részét.

Orthodox izraeliták és a polgári házasság.
Országszerte előfordultak esetek, hogy a há­

zasulandók mintsem az anyakönyvvezető elé men­
jenek, inkább »vadházasok« maradtak. A liberális 
melegágy e gyönyörű plántát Máramarosban termeli 
en gros. ., , , .

Az orthodox zsidóságnak ugyanis nem szük­
séges a papi áldás és 16—18 éves suhanezok 
13_ 15 éves leányokkal rég divó szokás szerint
két tanú előtt egy esküforma elmondásával kelnek 
egybe. A közigazgatási hatóságtól mindössze »mu­
latság! engedélyt« kérnek.

Hiába hozták meg a polgári házasság törvé­
nyét, a mármarosi zsidóság most is csak rituálisan 
köti a házasságot.

A törvény ezelőtt csak igy kötött házasságok­
ból sarjadt gyermekek törvényessége ellen nem tett 
kifogást.

Az uj rend nem ellenőrizheti ugyan az ősi 
rítus szerint kötött frigyeket, de a születő gyerme­
keket törvényteleneknek könyveli el.

A zsidóság felháboritása nagy, mert tudják, 
hogy fiaik törvénytelen volta jogi hátrányoknak, 
örökösödési bonyodalmaknak lenne okozója.

S a felsőmáramarosi zsidóság mozgalmat indít 
az uj rend ellen, mely iránt el van keseredve.

Csinos jelenet lesz, ha a pájeszes elvrokonok 
megjelennek liberális testvéreiknél s kérni fogják, 
hogy múljék el tőlük az uj rend pohara.

Hogy a zsidóságnak az uj rend ellen való 
gyűlöletét kompakt ténynyel is igazoljam, egy érde­
kes esetet legyen szabad felemlítenem, melyben 
anyagi áldozatokról van szó, ez pedig — főként az 
élelmes ifjaknál — a legjobb hőmérő.

Egy volovai gazdag zsidónak, R. S.-nek leá­
nyát a” szülők tudta nélkül és akarata ellenére el-



T I S Z AN T U L (223. sz.) 1B98. szeptember 24.

jegyezte egy szegény boltos legény, W. I.., R. S. 
felháborodott, hallva ezt, annál is inkább, mert 
leányának gazdag kérője, R. G. akadt. Az ortho- 
doxoknál az eljegyzés is kötelező és R. S. kétségbe 
volt esve, kínált W. J.-nak 3000 frtot, ha a gyű­
rűt visszaadja, már csak azért is, mert R. S.-nek 
»Vorschus auf Mitgift<-et adott, jizleti érdekei is 
követelték a jó partit.

W. J. azonban hallani sem akart a do­
logról.

R. S. az anyakönyvvezetőhöz H.-hoz ment ta­
nácsért, a ki meg is biztatta, hogy a kis Szurát 
hozzáadja R. G.-hez és W. J.-nak 
nia 3000 frtot.

— Hogyan?
— Az uj törvény szerint, 

Sággal.
És R. S. ezt felelte.
— Inkább fizetek még 2000 

de ide nem hozom a leányomat; megverne 
Isten.

Egy jellemző eset ez a sok közül.
Kinek kell hát a polgári házassság? Az igaz 

keresztény felzudul ellene; nem kell a zsidóság­
nak sem. A—ny.

nem is kell ad-

pclgáei házas­

irtot a W.-nek, 
az

A helybeli posta- s távirda-hivatal és a 
„Tiszántúl."

T. olvasóink még emlékeznek többrendbeli i 
panaszainkra, melyeket a nagyváradi posta- és J 
távirdahivatal ellen lapunk hasábjain is elmond- j 
tünk abban a reményben, hogy a nyilvánosság ! 
orvoslást fog hozni azokra. De csalatkoztunk, I 
minek következtében kénytelenek voltunk panasz- | 
jelentésünkkel a kereskedelmi minisztériumot 
fölkeresni, melynek végérvényes eldöntését a 
nagyváradi posta- s távirda-igazgatóság 
most vettünk kezünkhöz.

Ez átirat igy szól:
8176

II. 1896. Szám’

Tekintetes Csippék Ferencz urnák, 
a »Tiszántúl« napilap szerkesztője

Nagyvárad.

utján

5 darab melléklet.

A helybeli posta- és távírda-hivatal ellen 
a táviratok kézbesítése körül követett eljárás 
miatt emelt panaszára kereskedelmi magy. kir. 
Miniszter Ur ő Nagyméltóságának folyó hó 
12-én 53.918. szám alatt kelt rendelete alapján i 
értesítem, hogy a jövőben követendő eljárást i 
illetőleg a fentemlitett kir. posta- és távirda- : 
hivatalt megfelelően utasítottam.

A miniszter ur ő Nagyméltóságához be- i 
nyújtott panasziratnál csatolva volt öt darab ’ 
mellékletet •/. alatt idezárva visszaadom.

Nagyvárad, 1896. évi szeptember hó 20-án. !

Schöplin, I
kir. posta- s távirda-igazgató. I

— »Cantica sanca pro tempore adventus 
et festis malivitatis D. N. I. C. czimmel egy 
füzetet adott ki Kalocsán a »Hírnök« ez. folyó­
irat, mely 28 nagyobbrészt vegyes karra irt 
éneket tartalmaz. Ezek közül öt advent s a 
többi karácsonyi ének. A dallamok nagyobb­
részt régiek, ismeretlen szerzőktől, melyeket 
Henning Alajos jezsuita atya összhangosit. Van 
azonkívül a füzetben négy eredeti compositio 
Hennigtől, melyek úgy lendületes dallamuk mint 
összhangositásuk miatt sikerült alkotások. A 
ía1 a karácsony> szt- idők gyermek­
ded ahitatos hangulatához képest, keresetlenek 
megragauóan kedvesek és naivak. Természete­
sen e jellegöket még inkább kidomborítja a 
szakavatott kesre valló összhangositás. Az in­
tézeteknek a karácsonyi pásztorjátékhoz na­
gyon ajánljuk. Ara?
v TTx ®zJ.ve8 freiem az irodalom barátai­
hoz. I arlolasl kérek az általam szerkesztett

Irodalmi Közi ö n y számára, mely a kath. 
egyházi irodalom minden mozzanatát felöleli. 
Sajnos, hogy előfizetőim közül legnagyobb részt 
épen azok hiányoznak, kik az egyházi iroda­
lom művelői s módjukban is állana a folyó­
irat megrendelése. A szemináriumi irodalmi 
iskolák közül is alig 2—3 van képviselve a 
megrendelők között. Pedig ennek másképen 
kellene lenni. A folyóirat előfizetési ára egész 
évre 1 frt 60 kr. Akik az idei (III.) évfolya­
mot megrendelik, a múlt évit 1 írtért kapják. 
Eger. Babik József tanár.

— Lelki kalauz az élet keskeny ösvé­
nyén. Irta: Tót Mike S. J. főgimn. tanár. 
— »Pázmány sajtó« Szatmáron. A Tóth Mike 
neve a vallásos irodalom terén eléggé ismert 
arra, hogy enernü munkák elején állva, a leg­
szebb ajánlatot képezze a munkára. Tiz érte­
kezés van benne, melyeket nemcsak az ifjak, 
kiknek a mű egyébként szánva van, hanem 
felnőttek is a legnagyobb lelki haszonnal ol­
vashatnak. A munka kerüli a haszontalan üres 
szóvirágokat, hasonlatai természetesek, illők és 
meglepően újak. Stilja világos, szabatos. Az 
igen szépen kiállított munkának az ára csak 30 kr.

— A Rózsat ‘üzér. Irta H i p p i c h István 
S. J. Kalocsán, kiadja a »Mária Kerl« folyóirat. 
A kiváló egyházi szónoknak e müve igen alkal­
mas lesz nemcsak a szent olvasóájtatosság ter­
jesztésére, hanem a keresztény hitélet emelé­
sére is általában. A munka 18 dolgozatot tar­
talmaz s a szent olvasó titkairól szóló elmél­
kedésekben feldolgozza a morálisból mindazt, 
ami a benső hitélethez mulhatlanul szükséges. 
Szép történetkék váltakoznak a műben kelle­
mes hasonlatokkal és lendületes, hatásos he­
lyekkel. A munka ára 60 kr., vászonba kötve 
85 kr.

ki nem egy színpad, de egy ország büszke 
s dicsősége. -Zk^sége

S ma midőn 40 éves szinészségének r 
leumát ünnepli az ő hálás közönsége nen 
hetjük, hogy meleg szeretetünkkel ne üdv« 
jük öt a tövises, de dicsőségteljes pálva ö " 
pontján, örvendünk, hogy e fontos kultuE 
eseményt itt is megünneplik és pedig UL,V 7 
mint Blahánénak mondotta ő maga meg h°gY 
érzi a küzdelmes évek hatását. ’ B sern

Szeretetünk ma megnyilatkozik sreméliük 
méltóan a nagy költömüvészethez, ki ez alka 
lommal a következő, igaz szívből fakadó költc’ 
ménynyel tisztelte meg lapunkat Nagy-Ecsedrrtl" 
ahol született s ahol szülei, az általa oly na 
gyón szeretettek, éltek. A költemény igy hangzik­

NAGY-ECSED.*
Nem valami híres város Nagy-Ecsed 
De nekem a földön a legbecsesebb. ' 
Távol estem kipusztultam belőle;
De a lelkem közepén van benőve.

Régi módi alacsony ház a papiak;
De magasabb lelkek benne nem laktak, 
Mint mikor még az én édes szüleim, 
Őrködtek ott az Ur népe szivein.

SZÍNHÁZ.

E. Kovács Gyula jubileuma.
Mikor pedig lázban van a föld s nagy esz- 

I mék forronganak a boldogulásért törekvő em- 
I berek izzó agróban, hogy férfiak teremnek, kit 
I nemzetüknek vigaszt nyújtanak s vezetői lesz- 
; nek. A negyvenes évek szülöttei fényt kölcsö- 
j nöztek koruknak s messze előre bevilágítottak 
: a mi hanyatló, sötét, kietlen századvégi ko- 
; runkba.
i Folyton ott jártam, hol patakokban sza- 
i kad a köny s a sóhajtás soha nem szűnik meg, 
' megnyugvást találtam az emberi lélek ezernyi 

váltakozó érzelmeinek művészi interpretálja E.
1 Kovács Gyula láttára. Ö is a most jelzett
■ kor szülötte, ki égő szivének összes becsvágyá- 
' val a klasszikus szellem nagytehelségü bajno-
1 kául szegődött s bevitte a maga fennkölt, ne- 
i mes gondolkozását a színpad léha világába. S 
i a küzdelmek után, melyeket ifjú kora óta esz- 
1 ményképe elérése érdekében szerencsésen meg-
■ vívott, nem vesztette el hitét az emberi gon- 
1 dolkozás nemességében s ma is egy czél lebeg

előtte: lelki gyönyört nyújtani a közönségnek s 
jo irányi adni a czélok keresésében kifáradt 
emberi elmének.

Csodálatos színész, kinek felfogása egy 
jobb, magasabb gondolkozása korból maradt 
vissza reánk, őserő, mely a maga elementáris 
erejével elragad s bámulatra késztet. Megta­
nuljuk tőle ismerni az emberi lélek misztikus 
rejtélyeit, forrongó vágyait s ösztöneit. Alakí­
tásai szemeink előtt fejlenek ki oly híven s 
megdöbbentően, hogy sokáig tűnődünk azokon 
s gondolkozunk rajtok, mert igazak, mély pszi- 
hologiai alapjuk van s emberiek.

Megnyugtat bennünket az erő s biztonság, 
mely az általa ábrázolt alakok tetteit jellemzi’. 
1’ölemel a tudat, hogy mélyreható tanulmány 
megfigyelés eredménye áll előttünk. Vigasztaló 
az a lelkesedés, melylyel hivatását oly ritka 
lelkiismeretességgel betölti s a becsülést,melyet 
a színpad hivatása iránt tanúsít. A színpad 
neki templom, hova csak tisztultan lép s ön­
érzettel.

Negyven év után elmondhatja, hogy egye­
dül áll szerepkörében a magyar színpadon 
melynek vezére s melyre hatása oly óriási Oly 
bekszpír interpretátort hiába keresünk, mert a 
brit szellemóriást csak ő értette meg s velünk 
is megértette. A legnagyobb magyar tragikus,

Falai közt esztendőt sem töltöttem;
De ott busult a jó anya fölöttem;
Kilencz évi, szivbéli sok harcz után, 
Ott ölelt meg, ott csókolt meg az apám.

Hej, azóta — — feljajdult rá a lelkem------
Elváltozott a világ az ős telken, 
Annak a szép, csodálatos réginek 
Soha többé nyomait se lelni meg .

S — bár mindnyájunk romlása lesz az ára _
Még is drágább ma Nagy-Ecsed határa, 
Aldottabbak lettek nekem hantjai: 
Benn' nyugosznak édes atyám hamvai . .

E. Kovács Gyula.
* Jubileumom alkalmából.

Hírek a színkörből. E. KovácsGyula 
éves színész jubileuma alkalmából ina színre40

kerülő Nadán y i György előadása rend­
kívül érdekesnek Ígérkezik. Az ünnepelt mű­
vészt nyílt színen fogják üdvözölni, s értékes 
ajándékot kap tisztelőitől. Már csak 3 előadás 
lesz: Szombaton búcsúzik az Operette gyö­
nyörű zenéjü s rég nem adott Koldus- 
diákban.

Igazságszolgáltatás.
Paraszt zsebtolvaj. A fővárosi sipisek és 

zsebtolvajokhoz hasonló módon próbált szeren­
csét Hamza Mihály a tenkei piaczon. Neveze­
tesen Bíró Józsi tenke-vidéki paraszt gazdát 
szemelvén ki áldozatául; utána sompolygott s 
nagy vakmerőséggel igyekezett ennek 50 írttal 
terhelt pénztárczáját a lajbi kivágása által el­
távolítani; a városi tolongáshoz nem szokott 
vidéki ember észrevette a jó madarat szándé­
kától s annak kivitelében meggátolta. Ezért állt 
ma Hamza Mihály a törvény előtt s vakmerő­
ségének meg is adta az árát, mert K. Nagy 
Sándor biró refelására 1 és fél évi börtönre, 3 
évi hivatalvesztésre és politikai jogainak vesz­
tésére Ítélte, súlyosító körülményül vévén, hogy 
lopásért és rablásért több Ízben büntetve volt.

Az emberirtó ! A nép alsó osztályaiban 
annyira elterjedt pálinka-élvezésnek szomorú 
példája áll most előttünk Izsák György sze­
mélyében. Ezen ember egy alkalommal része­
gen ment haza lakására és nővérét Izsák Jú­
liánál pálinkáért küldötte. Ez a már különben 
is ittas ember kívánságát nem teljesítette s 
lebeszélni óhajtotta, mire a dühtől és pálinká­
tól elvakilott ember egy kést ragadott s nővére 
hátába szúrta. Ma tárgyalták az ügyel sCsathó 
Miklós biró referálása alapján mert vádolt tet­
tét delirium tremensben tehát beszámíthatatlan 
állapotban követte el, a vád és következménye 
alól felmentették.
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Irta: VALNICSEK BÉLA.

£s Bolgár Gyula morfondírozni kezdett: 
... mégis csak jobb a könyveket bujkálni, i 
meg a virágokat ápolni, legalább nem éri | 
«emini keserűség. Egy ideig úgyis ezekkel fog­
lalkozott s milyen boldog volt. Mikor megis­
merkedett Etelkával, úgy találta, hogy nemcsak 
könyv és virág keltenek örömet az emberben, 
hanem olyan kedves kis teremtés is boldogít- | 
hat mint Etelka. A vadember már-már hül- i 
lenné kezdett lenni jó barátjaihoz s kevés híja, | 
hogy azzá nem lelt. Szerencséjére közbe jött e ! 
váratlan mellöztetés s igy megint visszatér . 
hozzájuk: a könyveihez, meg virágaihoz ...

Bolgár Gyulát többször zaklatták ilyes I 
gondolatok s ilyenkor mindent fekete színben i 
látott. Meg a tulajdon atyja is vigasztalta, pe- ; 
dig neki is kellett volna vigasztalás, hiszen az ’ 
ö szivét is marczangolta a keserűség. Hadd el 
fiam _ mondogatta az öreg — sohase bán- 1 
kódjál. Tudod, kikoptunk már, nincs ránk többé 
szükség. Ismered-e azt a közmondást. Jó az 
Isten, jót ád.

Meglásd, ránk is szebb nap virrad majd.
Sanyi bácsi nem is sejtette, mekkora igaz­

ságot mondott. Az a szép nap nem volt olyan • 
messze, mint gondolta. Alig fordultak egyet- ■ 
kettőt, rájuk virradt. i

Úgy történt, hogy épen együtt keseregtek 
apa és fiú. Azt mondták, hogy hálátlanok az 
emberek, nincs kivétel köztük. Hanem a követ- . 
kező pillanatok fényesen megczáfolták állításukat.

A kastély előtt négy kocsi állott meg s 
mintegy tiz ember szállott ki belőlük. Hegyesi 
Károlylyal az élükön.

Gyula — mikor megpillantotta őket — 
nem tudta elképzelni, mit akarnak nála. Mind­
annyian ki voltak csípve s egyik-másikat nem 
is ismerte.

I
Hegyesi Károly uem törődött Gyula meg­

lepetésével, üdvözölte az öreget meg őt is és 
megszólalt: Hatalmas beszédet tartott és a vé- . 
gén igy szólt: Egy szívvel, egy lélekkel kérünk 
kedves barátom, ne utasítsd vissza kérésünket. 
Nagyon fontos hivatás az, egy egész város 
képviselője lenni a parlamentben, azért lelki­
ismeretes, szorgalmas, vallásos férfin felelhet 
csak meg nemes feladatának. Mi ilyen lelkiis­
meretes. szorgalmas. Isten és hazát szerető 
férfiúnak ismerünk téged s igy egyhangúan — ; 
mint a zebegényiek kiküldött bizottsága — té- . 
ged kiáltunk ki a néppárt jelöltjének. Éljen ' 
Bolgár Gyula. '

A bizottság többi tagja is éljenezett s a 
következő pillanatban a kastélynak arra eső 
ablakában zászlót teltek ki, melyen e szavak 
voltak: Éljen Bolgár Gyula, a néppárt jelöltje

A zászló mögül fejek bukdácsoltak elő. 
Mariska, Ida, Etelka, az erdész meg a gyógy­
szerész mind ott voltak s onnan kiálltották le: 
Éljen Bolgár Gyula!

Apa meg fiú alig jutottak szóhoz, Sanyi 
bácsi csak a fejét csóválta s kezdett a szemére 
nehezedő sűrű köd oszladozni. Most már tisz­
tán látott s egyetlen pillanat alatt visszavonta 
gondolatban keserűsége minden kifejezését.

Gyula is hasonló változáson ment kérész­
iül. Alig talált szavakat érzelmei kifejezésére s 
azt rebegte, hogy nem méltó a zebegényiek 
bizalmára, de ha már rája esett a választásuk, 
az°n lesz, hogy megfeleljen kívánságuknak. Leg­
szentebb kötelességeinek fogja tartani, hogy a 
varos népének mind lelki, mind testi javát 
szem előtt tartsa. Köszöni a bizalmat, a jelölt­
séget elfogadja.

Éljen következett . . .
i Szöghné lejött s felszólította a jelenlevőket, 

bgy kövessék öt. A kert tágas íilagóriájában 
gazdagon terített asztal állott
... gyulát a nap hősét, az asztalfőhöz ültet- 

a többiek körülötte foglallak helyet.
tek '.'akoma után bizalmas beszélgetésbe elegyed- 
ténlek fen ^ula felvilágosítást kért a tör-

~~ Az egész nagyon egyszerű, szólt Mariska.
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Mikor Hegyesi úr öntől tanácsot kért azt aján­
lotta neki, hogy fogadja el az elnökséget.

— Igen.
— Hegyesi azután hozzánk jött s feltárta 

előttünk a zebegényiek szándékát, hogy t. i. 
önt szeretnék képviselőjüknek.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
Bánffy trafik ál.

Budapest, szept. 23. (Saját tud. táv.) 
Báró Bánffy miniszterelnök tegnap tanács­
kozott az ellenzéki vezérekkel; körülbe­
lül megállapodtak abban, hogy budgetet 
karácsonyig letárgyalják; országgyűlés fel­
oszlatása végképpen eléjtetett. Az ellen­
zék döntése véglegesen ma vagy holnap 
történik. A »Magyarország«-ban hir sze­
rint Ugrón Gábor fen tartja az országgyű­
lés íöloszlatására vonatkozó vélekedését, 
és kétségbe vonja b. Bánffy alkudozásá­
nak őszinteségét. A kormánypárt körében 
nagy a megszeppenés; az ellenzék körében 
hangok emelkednek, hogy a királytól ma­
gától kell fölvilágositást kérni, mivel az 
országot soká ily bizonytalanságban tar­
tani nem szabad.

Interparlamentáris konferenczia.
Budapest, szept. 23. (Saját tudósit, távir.) 

Valami rendkívül érdekes törvényjavaslatot tár­
gyat a főrendiház. A kormány majd teljes szám­
mal jelen van. a padok zsúfolva, a karzatok 
tömve. Mi készül itt? Talán csak nem a revi­
deált egyházpolitikát tárgyalják? — De mégis, 
furcsa visszás dolgok. Szilágyi Dezső a minisz­
terek között ül. Schlauch kardinális Széli Kál­
mán mellett az első padsorban. Senki sincs a 
maga helyén és a főrendek közt, sűrűn elve­
gyülnek a képviselők és a külföldiek.

Az interparlamentáris konferenczia gyülé- 
sezik. A franczia szó hallatszik a magyar fő­
rendiháziján.

Az elnöki széken Gobctl svájezi szövetségi 
tanácsos jelenik meg s ajánlja, hogy Szilágyi 
Dezsőt, a képviselőház elnökét hívják meg az 
elnöki székbe. (Taps és éljenzés.)

Szilágyi elfoglalja az elnöki széket és né­
hány szóban megköszöni a beléje helyezett bi­
zalmat. Tudja, hogy gyenge erővel rendelkezik 
feladatának megoldására. De Ígéri, hogy oda­
adással fog annak megfelelni s kéri a konferen­
czia tagjait, hogy támogassák őt. (Taps.)

Pereset Dezső belügyminiszter a kormány 
és a nemzet nevében üdvözli a konferencziát. 
Meleg köszönetét mondok — úgymond — a 
konferenczia tagjainak, hogy éppen ebben az 
évben határozták el, hogy Budapesten tartják 
ülésüket, midőn a magyar nemzet ezredéves 
ünnepel ül. Igen le vagyunk azért kötelezve s 
boldogok vagyunk, hogy oly fényes társaságot 
gyűjtöttek (?) egybe hazánk fővárosában. (Nagy 
tetszés.) Legyenek meggyőződve, hogy úgy a 
kormány, mint a nemzet meleg érdeklődéssel 
viseltetik a tanácskozások iránt s kívánom, 
hogy azok a legjobb sikert eredményezzék. (Za­
jos tetszés.)

Descamps, a tavalyi brüsszeli konferenczia 
elnöke mindenekelőtt ünnepelte Szilágyit, a ki 
nemcsak nemzetének, hanem az egész európai 
parlamenlárizmusnak dísze. Majd igy folytatja: 
Egy lovagias nemzet körébe jöttünk ma, melyet 
bámulni és csodálni tanultunk (laps) s mely 
legnagyobb mértékben kinyerte tiszteletünket 
és szereleiünket. (Nagy tetszés.) Köszönetét 
mond a magyar kormánynak s különösen a 
belügyminiszternek, a ki oly meleg szavakkal 
üdvözölte őket. Köszönetét az országgyűlés 
senatusának, hogy átengedte a termet s köszö- 
octet az országgyűlés tagjainak, kik oly szép 
számmal jelentek meg a konferenczián. De az 
érzelmek kifejezése nem volna tökéletes, ha 
meg nem emlékeznék a magyarok apostoli 
királyáról (a konferenczia tagjai felállanak) 
s nein fejezné ki mély hódolatai iránta, a ki 
népe javára folytonosan ernyedetlenül munkál­
kodik. (Éljenzés.)

Ezután még melegen vázolta a magyar 
nemzet szabadságszeretét, mely függetlenségének 
fentartása mellett egyaránt fejlesztette kultu­
rális haladását is. Beszédét zajosan megtap­
solták.

Szilágyi Dezső megköszönte a lelkes sza­
vakat, azután megalakították az elnökséget, 
majd az egyes államok képviselői tartották 
meg beszédjeiket.

Igen nagy hatással beszélt, bár röviden 
az öreg Passy, akinek a mellette ülő Schlauch 
bíboros is lelkesen tapsolt.

Igen érdekes volt, mikor Pázmándy, a 
jegyző ezt a szót kiáltotta ki:

Hongrie! Comte Albert Apponyi!
Apponyi teljes feketében jeleni megs mikor 

felállolt, előre zajos és hosszantartó tapssal 
fogadták. Beszédét, melyben azt mondta el, 
hogy a magyar csoport még igen-igen fiatal, 
csak kétéves, de azért erélylyel és kitartással 
fognak a többi nemzetek után haladni — nagy 
tetszéssel fogadták és perczekig tapsolták.

Budapest, szeptember 23. (Saját tud. táv.) 
Interparlamentáris konferenczia délután foly­
tatta ülését; a királyhoz táviratot küldtek. 
Azután a tulajdonképeni tanácskozási Berzeviczy 
javaslatával megkezdték.

Budapest, szeptember 23. Éjfélkor. (Saját 
tud. táv.) Ma estély volt Bánffy báró meghívá­
sára, a melyen az interparlamentáris konferen­
czia tagjai majdnem kivétel nélkül részt vettek; 
olt volt Schlauch kardinális, több püspök­
kel, a tábornoki kar, miniszterek, főrendek és 
a közélet egyéb kitűnőségei.

A czári pár Angliában.
London, szept. 23. (Saját tud. távirata). A 

czári pár tegnap este Balmoralba érkezett, hol 
Viktória királynő fogadta. A lapok melegen üd- 
vözlik a czári párt; de Miklós czárról kimond­
ják, hogy a szegény örmények mészárlása ellen 
nem akar tenni semmit.

Gyászünnepély.
Bécs, szept. 23. (Saját tud. táv.) A fog 

dalmi templomban ma gyászistenisztelet volt 
tudományos expediczió alatt Guadacamar-ban 
meggyilkollak lelki üdvéért, melyen jelen volt 
Sterneck b. altengernagy számos főtiszttel és 
az ugyanakkor meggyilkolt Foullon geológusnak 
özvegye gyermekeivel.

Debreczeni deputáczió a főrendi­
házban.

Budapest, szeptember 23. (Saj. tud. táv.) 
Debreczenből járt ma egy 6 tagú cívis depu- 
tác'ió a képviselőházban, akik a városi képviselő­
testületszavazata ellen adtak be hosszú felebbezést. 
A miniszter azonban a főrendiházban volt s igy a 
depulácziót Thaly Kálmán átvezette a főrendi­
házba, ahol Perczel belügyminiszter nyom­
ban fogadta a küldöttséget s megígérte, hogy 
hogy ha visszajön a vaskaputól, akkor dönteni 
fog a kérdésben.

Botrány a fővárosban.
Budapest, szept. 23. (Saját tud. távirata.) 

Merza Antal, kolozsvári biztositó intézeti hiva­
talnok megismerkedett éjjel egy belvárosi kávé­
házban egy 32-ik ezredbeli kapitánynyal, a kit 
részegségében újra és újra inzultált, az kitért 
előle és hazament, de Merza utánna futott és 
az utczán is piszkolta, mire a kapitány kardot 
rántva leütötte. A részeg fráter súlyosan meg­
sebesült.

Az örmény kérdéshez.
Konstantinápoly, szept. 23. (Saj. tud. táv.) 

Artin Dadin pasát, külügyminiszteri al-államlit- 
kárt, aki örmény s hetek óta nem volt hiva­
talában, meghívták a Jildiz-kioszkba s tanácsát 
kérték az örmény kérdésben. Nevezett azt
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ajánlotta, hogy siettessék az Örmény pátriárka 
megválasztását, mely 83 előkelő örmény ejtene 
mcg. Hire jár* hogv külföldön tartózkodó 
örmények merényletet terveznek.

KÖZGAZDASÁG.
A vármegye területén található állatok 

létszáma. Nemcsak a vármegye, de az egész 
ország területén uralgó rossz állategészségügyi 
viszonyok daczára a vármegye területén az á'- 
latok létszámában nem mutatkozik valami 
nagy apadás. Sőt a sertés-állomány kivételével 
az összes állatfajok létszámában növekedés . 
mutatkozik. Ugyanis ló és csikó található 59.711 1 
drb. szamár és öszvér 324 drb., szarvasmarha 
160480 drb.. bivaly 702 drb., sertés 191712 drb., 
jVih 158280 drb., kecske 23518 drb.

Nagyváradi lietivásiir.
— Szeptember 22. —

Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1896. 
szeptember 22-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

0 búza 6.20 Uj búza 6.10 Kétszeres búza. > 
5.10.—5.00. Rozs 5.20—5-10 Árpa 3.85- 3.80 | 
Zab 4.80.—4.70 Tengeri 4.20—4.10 Borsó 13.— ! 
Lencse 14-—Bab 7.00. Köleskása 11.50 Bur- I 
gúnya 2.20 Lángliszt 12'00 Zsemlyeliszt. 11.50 ; 
Fehérkenyér liszt 11.00 Barnakenyér liszt 10.— ; 
széna fuvarral 2.60. Szalma fuvarral 1.40 Sza- i 
ionná 53.00 6 kiló zsupp-szalma 07 kr, 150 
kgrm. alom-szalma 03 kr. 1 köbméter tűzifa, 
bikk 3-—, tölgy 2’80, cser 3’25. 100 kiló marha­
hús 52'—. Öntött gyertya 54'—. Lámpaolaj 
50'—. Egy liter bor ó 50, uj 40. Pálinka 36 
szilvapálinka 95, szesz 85. Egy métermázsa kő­
só 10.70, nyers fagygyu 24.-—olvasztott fa- 
gyu 34.—, szappan 25.—, birka gyapjú —— t 
magyar gyapjú 00'—. Egy hektoliter ó-bor 35.— 
uj bor 24'—, mész 1'10, kemény faszén 1.60, 
puha faszén •—, kendermag 9. - köles 6.— 
repcze 9.70, dió 24'—, mogyoró —,— aszú 
szilva 18'—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
—, szalonna 60, sertéshús 52, juh-hus 32, ve­

rés hagyma 11. fog-hagyma 28. bors 1'60, pap­
rika 1'20 barnakenyér 9. Egy liter kőolaj 20, 
1 mm. Bükköny Ő.00 mm. Luezernamag

írtig, 1 mm. Lóhere —1 mm 
Burgundi —.

Marha ártáblázat 1896. szeptember 22-ről 
egy pár első rendű jármas ökör 270 300 egy 
pár másodrendű jármas ökör 220. 300, egy pár 
harmadrendű jármas ökör 120. 180. I pár fejős 
tehén 100 190. 1 drb. vágó ökör 250 kgr. 64 83 
1 drb vágó tehén 150 kgr. 45—62,1 drb. veres 
borjú 9—15 1 drb. fél éves borjú 18—28. I drb 
egy éves borjú 30—-45. két éves borjú 40. 70.1 
drb. hízott sertés —, ■—• 1 pár fél éves sertés 

■—■'—, 1 pár egy éves sertés —1 pár let 
éves sertés —•—-, egy drb. jó igás ló 60.90 
1 pár ökörbőr 14—20. egy pár tehénbőr 13—-15 
borjubőr 4—5., 1 pár lóbőr 7.50 8. 1 pár juli- 
bőr 0.00—0.00

Forgalmi kimutatás 1896. évi szeptemb. hó 
22-ről: Tiszta búza körülbelül 1350 hltr, kétsze­
res búza 580 hltr, rozs 2000 hltr, árpa 400 htlr. 
zab 600 hltr. tengeri 300 hltr. burgonya 12ÖÓ 
hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy — 
drb, félhizott — sovány —, süldő —, ma- 
lacz —, hízott marha 136. jármas ökör 2400. 
fejős tehén 1485, borjú 935, bivaly 2, juh és 
báiány 120 ló 161.

T e r m é n y t ő z s d e.
Budapest, szeptember 23.

Búza tavaszra, bácskai....................................... 7.02
» tavaszra, északi................................................. 7.09
» szeptember-októberre, bácskai.........................7.28
» szept.-okt.-re északi ......................................... 7.30

Rozs tavaszra bácskai ....................................... G 28
Rozs tavaszra, északi ............................................6.30
Tenger i, junius-juliusra, bácskai....................3.88

» jun.-jul-.ra, északi.................................... 3.90
Repcze augusztus-szeptemberre, bácskai . . 11.50 

» aug.-szept.re, északi.................... 11.60

H ivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896 szept. 23.

Magyar aranyjáradék 4% — — — 
Magyar koronajáradék — — — - 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4*/,%

122 25
99.25

123 -

Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2»/ •/ 
Magyar teleti vasúti ■ÍÜamkó-v.'ny b-.76.bjj 
Magyar frtlritehermenlositési k itvény .p-■ 
italmérési jog megváltási kötvény ‘ 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — .. 
riszaszabályoz;’. i <■< szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — —. 
Osztrák járadék ezüstben — — _
Osztrák járadék aranyban — — _  _
Osztrák korona járadék — — — _ _ 
1860. osztrák államsorsjegyek — _  _
Osztrák magyar bankrészvény — _  _
Magyar hitelbank részvény — — _  _
Osztrák hitelintézeti részvény — — _
Osztrákmiagyar államvasuti részvény_  —
20 frankos arany (Napoleondor) — — _
Német birodalmi márka — — — _  _
London vista — — — — — _  _
Paris vista — — — — — _
20 márkás arany — — — — _  _

10125
121.50

401 50 
31 >310 
367.50

9 53
5875

119.75

Szerkesztő postája.
K. I? urnák Helyben: A választ megta­

lálja lapunk mai számában; szívesen látjuk 
máskor is.

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
E. KOVÁCS «II LA

40 éves színészi jubileuma és búcsúfellépte.

Csütörtökön, 1896. szeptember 24-én, 
a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével 

Este 7 órakor rendes hely árakkal:NADÁNYi GYÖRGY,
Dráma 5 felvonásban.

Kezdete 7, vége 10 órakor.

Holnap, pénteken 1896. szeptember hó 25-éii, 
Este 7 órakor rendes helyárakkal:

SZÁZADVÉGI LEÁNYOK.
Franczia színmű 3 felvonásban.

Felelős szerkesztő: CSIPPÉK FERENCZ.

Alapittatott 18+0 „JAN US Alapittatott 1840

•w

9

a legkülönfélébb módozatok szerint létesít

halálesett, élet- és haláleset! tőkebiztositásokat
Méltányos föltételek Biztosítás háború esetére

Megtániadliatatlan kötvény. pótdij fizetése nélkül
Mérsékelt díjtételek.

Az intézet a kölcsönösség elvén alapszik, az évi fölösleg tehát a biztosított tagok javára esik.
Az intézet •>(> évi fennállása óta biztosítva volt: 99000 ejyyén 

200,200.000 korona biztosított tőkével és 
1,G4O.OOO korona év járadékkal.

A tagoknak és ezek jogutódainak kifizettetett:
34,920.000 korona.

Nyeremény (bonus) fejében visszafizettetett
___ 3,870.000 korona.

. . . . . . . . . . . . . . . . . W Biztosítéki alapok 24,500,000 koronán felül, -w
felvilágosítással szolgál és biztosítási ajánlatokat elfogad:
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és biharmegyei ^képviselete: Nagyvárad, Szaniszló-u. 786. sz. (Makay-féle ház.)
__ ___________________ ____ . . \ J / 3
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Nyomatott laptulajdonos: Szent l.ászló-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


